

湖南湘江新區獲批設立

中部首個國家級新區 助推長江經濟帶建設

香港文匯報訊（記者 鄧鵬、李青霞 長沙報道）25日，湖南長沙有關部門透露，國務院已正式批覆同意設立湖南湘江新區。這是中國中部地區首個國家級新區，也是今年獲批的第一個國家級新區，其設立和建設將有利於打造中部地區崛起新增長極，為推進長江經濟帶建設提供支撐。



湖南湘江新區獲批設立。

湘江新區位於長沙市湘江西岸，包括岳麓區、望城區和寧鄉縣部分區域，覆蓋長沙高新技術產業開發區、寧鄉經濟技術開發區和望城經濟技術開發區3個國家級園區，面積490平方公里。

設立湘江新區是根據《國務院關於依托黃金水道推動長江經濟帶發展的指導意見》(國發〔2014〕39號)等要求實施的重大決策部署。這裡區位交通條件優越，在國家城鎮化「兩橫三縱」戰略格局中，新區位於長江橫軸和京廣縱軸的結合點，是中國東部沿海地區和中西部地區過渡帶、長江開放經濟帶和沿海開放經濟帶結合部的核心區域。

定位「三區一高地」

據介紹，湘江新區戰略定位為「三區一高地」，即高端製造研發轉化基地和創新創意產業聚集區，產城融合、城鄉一體的新型城鎮化示範區，全國「兩型」社會建設引領區和長江經濟帶內陸開放高地。在功能分區方面，湘江新區構建了功能協調互動、空間舒展有序的「兩走廊、五基地」總體發展格



今日頭條



遼寧鞍山百餘海外友人種「友誼林」

留學生、外教、外國遊客、外國專家、企業家等在內的百餘名海外友人共同栽下友誼林。

香港文匯報訊（記者 于珈琳 遼寧報道）以「種下友誼樹，締結鞍山情」為主題的遼寧省鞍山市玉佛山國際友誼林工程日前迎來包括留學生、外教、外國遊客、外國專家、企業家等在內的百餘名海外友人，通過植樹造林、鋪設綠道、完善基礎設施等措施對該市二一九公園映碧樓原址進行環境美化，這既是增強城市魅力和競爭力、創建全國文明城市的重要舉措，又為鞍山進行國際交流和對外宣傳敞開一扇友誼之窗。

在玉佛山國際友誼林的種植現場，來自10餘個國家的友人們紛紛拿起鐵鍬，拎起水桶，認真地栽樹、覆土、澆灌。在他們的印象中，「鞍山有美景、美食、美酒，還有厚重的歷史文化和豐厚的地理資源……這裡就是我們的第二故鄉。」

據悉，玉佛山國際友誼林佔地11,000平方米，從3月20日正式開始建設，計劃通過兩年時間植樹1,500餘株，模紋造型200平方米，新鋪草坪8,000平方米，建設紅色透水路面1,000平方米，鋪設木棧道1,700平方米。其中為外國友人預留栽種場地2,000平方米，預留樹種500株。

雲陽為200萬畝森林上保險

香港文匯報訊（記者 楊毅 重慶報道）記者從三峽庫區重慶雲陽縣獲悉，該縣林業局今年先期為境內180萬畝公益林和20萬畝商品林上了保險，並計劃在3年內實現全縣森林保險全覆蓋。

據了解，公益林由該縣林業局與承保公司簽訂合同，分年投保，一年一簽。每年每畝保險金額為500元（人民幣，下同），保費單價為每年每畝1元，由中央、市、縣三級財政補貼。而商品林則由林業部門協助林農與保險公司簽訂合同。每年每畝保險金額為600元，保費單價為每年每畝2.4元，由中央、市、縣三級財政補貼70%，林農自行承擔30%。



浙江西塘古鎮遊「五一」前夕，大批遊客到浙江活著的千年古鎮——西塘遊玩。從明清開始，西塘的街巷就依河而建，民居也臨水而築，到如今已形成「橋多弄多廊棚多」的特色。

四川首部地震預警電梯啟用 3秒內近平層自動開門

香港文匯報訊（記者 劉銳 成都報道）「周邊正在發生地震，電梯將自動近平層並打開，便於乘客疏散，平層後請離開電梯。」近日，記者從地震預警四川重慶實驗室、成都高新減災研究所獲悉，在成都天府軟件園、蒂森電梯（成都）支持下，天府軟件園的一台電梯啟用了地震預警功能，當地震發生時，地震波未波及前，將觸動該電梯的地震預警功能，運行中的電梯三秒內將就近層自動開門，避免電梯懸停在樓層之間，以便乘客疏散。該電梯成為中國首個啟用地震預警功能的電梯。



天府軟件園物業工程部工作人員介紹系統工作原理。劉銳攝

內蒙古「史上最嚴環保法」 環保大檢查 鐵腕治違法

香港文匯報訊（記者 張鵬宇 內蒙古報道）內蒙古自治區新修訂的「史上最嚴環境保護法」，從1月1日起正式實施。新法確立的現場檢查、查封扣押、按日計罰、責令限產停產等鐵腕治污措施，成為推動環境保護的重要發力點。日前，記者從內蒙古環保廳獲悉，為全面安排部署全區環境保護大檢查工作，內蒙古專門印發了《全區環境保護大檢查工作方案》，打響了全面查處整治環境違法行為的發令槍。

《方案》要求，此次集中排查整治行動，分動員部署階段、企業自查整改階段、盟市及旗縣區檢查階段、自治區級巡查階段、後督察階段和總結報告階段6個階段。《方案》明確，要加大處罰力度，對沒有污染防治設施、防治設施與生產設施不配套或因管理問題造成污染物超標排放的，應列出環境問題及違法企業清單，研究提出整改措施、期限和要求，整改結果向上一級人民政府報告，對偷排偷放、非法排放有毒物質的、非法處理危險廢物、不正當使用污染防治設施、偽造或篡改環境監測數據等違法行為，依法從重處罰；涉嫌環境刑事犯罪案件和因環境違法需給予拘留行政處罰的治安案件，及時移送公安機關依法追究責任。

寧夏啟用國土資源執法監察系統 依GPS確定地塊信息

香港文匯報訊（記者 王尚勇 寧夏報道）記者了解到，寧夏回族自治區今年將全面啟用全區土地和礦產資源執法監察信息系統，通過網絡連接執法人員手中的GPS執法儀，全面提升執法水平，確保寧夏耕地「紅線」安全。

據了解，過去國土部門在進行動態巡查和查辦案件等工作時，多由熟悉當地情況的監察員帶着圖紙，用皮尺或鋼尺丈量邊界，再標到現狀圖上，算出面積，隨後進行立案、調查、告知、處罰等，工作量大且耗時日久。而通過GPS執法儀這個與手機一般大小的「神器」，能根據GPS確定地塊的坐標、位置、面積等信息，通過裝載執法專用軟件並進行實時無線聯網、數據比對，能迅速掌握地塊的規劃用途、批准文號、地類、面積等數據，讓建設單位及農戶及時了解建設用地是否符合該鄉鎮土地利用總體規劃、是否佔用基本農田。用地手續落實後，執法人員只需利用手持GPS執法儀測量其坐標，即可核實用地位置是否有變化，發現有變動可立即糾正，讓土地、礦產違法行為無所遁形。

引江濟淮工程獲批 四千萬人受惠

香港文匯報訊（記者 張玲傑 合肥報道）國務院近日正式批准引江濟淮工程項目建議書。以城鄉供水和發展航運為主，結合灌溉補水和改善巢湖及淮河水環境等功能為一體的引江濟淮工程，供水範圍涵蓋安徽省12市和河南2市，共計55個區縣，覆蓋面積7.06萬平方公里，惠及人口4,132萬人。據悉，工程估算靜態總投資616億元，總工期為5年。

向海保護區迎大批天鵝棲息

香港文匯報訊（記者 張麗玲 吉林報道）近日，吉林向海國家級自然保護區迎來大批白天鵝遷徙棲息，僅保護區付老文泡一處，就發現白天鵝1,160隻，比去年保護區內白天鵝數量多700隻，可謂史無前例。據悉，向海國家級自然保護區是國際重要濕地，近年來生態環境日益改善，越來越多的遷徙鳥類來此停歇、安家。今年，向海濕地的白天鵝遷徙停歇數量大幅度增加，單一種群就達上千隻，數量極為罕見。

將留守兒童教育納學校考核

香港文匯報訊（記者 高攀 鄭州報道）近日，河南省教育廳再次下發通知，要求在優化學校佈局和教學點工作中，優先保障留守兒童能夠就近入學，減少上下學交通風險。並將留守兒童的教育和管理納入對學校考核內容，保障留守兒童接受九年義務教育的入學率和鞏固率，使留守兒童留得住、學得好。

曲阜孔廟碑刻修復工程啟動

香港文匯報訊（實習記者 崔靜雅 山東報道）山東曲阜孔廟碑刻修復工程近日正式啟動。根據國家文物局此前批覆的保護修復方案，首批選取孔廟內西廡宿、十三碑亭和大成門西廊三片區域的碑刻共100塊石碑進行修復，修復工作將在5月份完成。

據悉，曲阜市於今年3月份開始正式對孔廟碑刻進行修復，首期工程共選取病害較輕、歷史價值較低、且具有代表性的100塊碑刻進行修復。有關人士表示，首期工程結束後將進行階段性評估，對技術方法、保護修復措施進行調整、完善，孔廟內的1,000餘塊珍貴的碑刻，都將再獲新生。

天津將建首家「無痛醫院」 促患者康復鍛煉 減少併發症

醫療探索

香港文匯報訊（記者 李欣 天津報道）天津日前啓動「無痛醫院」建設，旨在根據患者的疼痛等級通過提前鎮痛、多模式鎮痛、聯合鎮痛等模式，將患者的疼痛降到最低。預計年底前，以骨科治療見長的天津醫院將建成天津市首家「無痛醫院」。

據介紹，目前天津醫院通過借鑒國際疼痛管理的先進經驗，已在骨科建立起「無痛病房」。患者進入「無痛病房」後，醫生會首先採用國際標準評分法，為患者做疼痛評估，再根據患者的年齡、創傷程度、手術方案等制訂鎮痛方案，由護士按時執行鎮痛方案，並持續做疼痛評估。醫生則會根據每次的評估結果及時觀察病情，調整臨床鎮痛方案，讓患者安全舒適地度過手術期和功能康復期。今年六月底之前，天津醫院還將在10個病區相繼推出無痛病房管理。

天津醫院院長馬信龍介紹，以前，醫患對待疼痛大多是「遇痛止痛」，但由於鎮痛藥物不規範的使用，往往會對一些患者造成不同程度的胃腸道、腎、肝和心血管損害，有些患者甚至還會對藥物產生依賴性。通過「無痛病房」的管理模式，把疼痛關愛理念融入到醫務人員每天系統、規範、專業化的具體工作中，能讓患者得到高質量和舒適的醫療服務，將疼痛降到最低，促進患者更好地進行康復鍛煉，減少相關併發症，真正體現人文關懷，讓患者更加受益。



北京50對新人辦漢風婚禮

香港文匯報訊（記者 郭洪波、通訊員 鄭賢）辦完相親會，再來一場漢風集體婚禮。4月26日，北京農業嘉年華在東區激情狂歡樂園舉辦「情定嘉年華，相守愛一生——漢風集體婚禮」活動。

禮樂相和、錦繡霓裳，50對新人着一身端莊的玄色漢式婚服，緩緩步入大紅色的婚禮現場。每位新娘都有「私人訂制」的妝容與頭飾，新人們攜手走向舞台，進行了一場含有沃盥禮、合巹酒、結髮等環節的漢代傳統的婚禮。

在工作人員的指引下，新人們首先進行了沃盥式環節。沃盥式中，新人在銅盆中清洗雙手，用紅布擦拭後攜手走到舞台中央，夫妻對拜，共飲合巹酒。在最為浪漫的結髮環節，新人們用小剪子，剪下對方



（北京報道）